



这是3月15日法国总统马克龙(左)与德国总理朔尔茨在柏林出席记者会时的照片。新华社/路透

法德再『对表』

主笔 赵恩霆

迟来的国事访问

马克龙一行于5月26日抵达柏林,开始对德国进行国事访问。访德期间,除了在柏林与德国总统施泰因迈尔举行会谈,他还先后到访德国东部城市德累斯顿和西部城市明斯特,最后回到柏林与朔尔茨举行会晤并召开法德部长级会议。

法德领导人互访很常见,但国事访问的级别最高,会有高规格礼遇和盛大欢迎仪式,因而具有更重要的意义。法国总统上一次对德国进行国事访问,还要追溯到2000年时任法国总统希拉克的访德之行。

马克龙原计划在去年7月2日至4日对德国进行国事访问,但在临行前一天下午,马克龙与施泰因迈尔通电话,告知对方鉴于当时法国国内局势,不得不推迟访德计划。按照法国总统府爱丽舍官的说法,马克龙希望留在国内处理街头暴力事件,以恢复社会秩序。

去年6月27日,在法国上塞纳省楠泰尔市,一名警员在截停一辆汽车时开枪,导致驾车的17岁少年身亡。此事在当地引发抗议,示威活动从次日晚间开始蔓延至法国多个城市。

根据法国内政部发布的数字,去年6月30日晚至7月1日晨,法国发生超过2500起纵火事件,1350辆车和234座建筑物被纵火,79名警察在骚乱中受伤,警方在这一晚的骚乱中逮捕了1300多人。

当时,法国在全国部署了4.5万名警察和宪兵,还出动了装甲车,但暴力事件仍在发生,许多店铺遭劫,法国受骚乱影响的城市达220个,法国总理府还宣布取消了全国所有大型活动。

对此,德国总理朔尔茨表示关切,“我非常希望且相信,法国总统会找到办法(解决骚乱)”,德法将一起确保欧盟将在未来继续良好运作。到去年7月4日,法国的骚乱开始逐渐平息,按照马克龙的说法,骚乱“高峰期”已经过去了。据不完全统计,那次骚乱有超过200个商业实体被洗劫,300家银行网点被烧毁,5900辆汽车被焚,1100座建筑物被纵火或破坏,损失超过10亿欧元。

无独有偶,马克龙此番访德之前,远在南太平洋的法国海外属地新喀里多尼亚爆

发大规模骚乱,起因是法国近期通过的调整当地议会选举选民资格的宪法修正案,反对者担心此举将削弱该岛原住民群体的政治影响力。

骚乱造成包括2名警察在内多人死亡,数百人受伤。法国内政部长达尔马宁下令在新喀里多尼亚部署2700名警察和宪兵维持治安,法新社报道称,当地到处是被烧毁的汽车,遭破坏的商店、企业和学校,损失可能达数亿欧元。马克龙不得不在5月23日专程前往新喀里多尼亚“灭火”,到5月28日,法国解除了新喀里多尼亚的“紧急状态”,但仍维持宵禁,并向当地增派了480名宪兵。

并不总能理解彼此

今年3月的一项民调显示,超过80%的德国人认为法国是一个值得信赖的伙伴,这一比例远高于德国人对其他伙伴国家的认可度。同时,法国人对德国的认同感同样也很高。

法德两国在去年1月共同庆祝了《爱丽舍条约》签署60周年,这一文件是法德二战后全面和解的象征,奠定了法德成为欧洲一体化“发动机”的地位。当时朔尔茨到访巴黎,马克龙将法德描绘成一个胸膛里的两个灵魂,强调法德必须成为重塑欧洲的先锋;朔尔茨则表示德法能够超越分歧,只有“将争论转化为共同行动”才能发挥两国作为欧洲一体化“发动机”的作用。

显然,相比马克龙的热情,朔尔茨言语间显露出更多谨慎。德国前总理默克尔执政时期,她与马克龙在很多问题上能够保持“同频”“共鸣”。但朔尔茨2021年12月上台后,他与马克龙之间似乎并不总能理解彼此。

法国《回声报》网站刊文指出,马克龙与朔尔茨存在明显的性格差异,前者常有戏剧化表现,善于抛出诸如“北约脑死亡”、欧洲“战略自主”等概念;后者的风格更加朴实和谨慎,因而才会在法德共庆和解60周年时,毫不讳言双方存在分歧和争论。

在经济问题上,德国反对任何新的欧洲共同债务,而法国则多次呼吁欧盟发行联合债券,用于投资人工智能和绿色工业,以及发展国防产业。

在能源领域,法国大力发展核电且发电量占比很高,而德国坚决推进去核电,去年4月底已全面关停核电站。受俄乌冲突影响,朔尔茨政府在2022年9月宣布投入2000亿欧元以政府补贴等方式平抑能源价格。此举遭到法国批评,称其事先未与欧盟其他国家商议,且存在不公平竞争。此外,法国希望在市场上将天然气价格和电力价格脱钩,而德国表示反对。

在防务领域,德国一心想从美国购进F-35战机,而法国希望法德联合研发新一代欧洲战机;德国除了希望引进美国的反导系统,还与以色列达成价值35亿美元的“箭”-3反导系统的军购合同,而法国则坚持在法意系统的基础上研发欧洲自己的反导系统。

在马克龙一再大声疾呼加强欧洲“战略自主”,在防务和安全领域减少对美依赖的情况下,朔尔茨显然更倾向于继续依赖美国以及北约集体安全保障的路径。

近来,马克龙在俄乌冲突问题上的态度发生大幅转变,从以往主打斡旋调停的“鸽派”主张,变为力挺乌克兰甚至不排除向乌克兰派兵的“鹰派”。

这一表态并没有得到柏林的呼应,朔尔茨明确表示反对向乌克兰派兵。相比嘴上说的,德国在援乌武器装备规模上远远多于法国。

此次访德期间,马克龙表示,支持乌克兰的方式中包括允许乌克兰使用西方援助的武器打击俄境内的军事目标。对此,尽管朔尔茨没有明确表示反对,但他的表态更为谨慎,“乌克兰受到攻击,可以自卫”,同时使用西方援助武器也应遵守国际法。

敏感时刻求团结

尽管法德之间存在不少分歧,但双方

也都清醒地意识到两国必须寻找妥协和合作的途径,展示欧洲一体化两大“发动机”的团结。在近年来欧洲极右翼政治势力再次起势的背景下,马克龙和朔尔茨的当务之急是联手在即将于6月6日至9日举行的欧洲议会选举中阻击极右翼。

受俄乌冲突影响,欧洲多国出现能源供应危机,通胀高企导致物价上涨,民众日常生活受到极大影响,法德政府屡遭民众质疑,而极右翼政党再度起势。

去年底的一项关于欧洲议会选举的民调显示,法国极右翼政党国民联盟的支持率为28%,而马克龙所在复兴党的支持率为20%。同期的另一项民调显示,极右翼党派阵营的支持率为30%,而马克龙一方的支持率仅为18%。另外,当时还有民调显示,如果法国举行国民议会选举,国民联盟的支持率为28%,而复兴党为19%。今年2月的一项民调显示,国民联盟的支持率为29%,而马克龙所在阵营的支持率为19%。

在德国,极右翼的选择党去年5月底首次赢得地方行政长官选举,同年12月又首次赢得市长选举。自去年5月开始,德国选择党的民调支持率一直处在高位,几乎保持在20%以上,仅次于此前在德国连续执政16年的基民盟,比朔尔茨领导的社民党更受欢迎。

在德国的反极右翼抗议活动影响下,德国选择党在今年3月的民调中创下10个月来最差结果,支持率降至18.5%,但仍比社民党14.5%的支持率要高一些。与社民党联合执政的绿党支持率为12.5%、自民党为5.5%,而联盟党的支持率升至31%。

除了法德两国,极右翼政党自由党在去年11月的荷兰议会选举中首次成为第一大党,前不久该党与其他三党组成执政联盟。虽然该党党首维尔德斯放弃担任首相,但极右翼对荷兰政局的影响已经显而易见。

类似的情况也在瑞典上演,该国极右翼政党瑞典民主党在2022年的议会选举中一举成为第二大党,正是凭借该党在议会的支持,瑞典右翼联合政府才得以顺利上台执政,这也意味着极右翼成为左右瑞典政坛的重要力量。

因此,马克龙此次访德期间在德国东部城市德累斯顿发表演讲时呼吁,警惕极右翼势力在欧洲的崛起,建立强大自主的欧洲。在这方面,法德之间是有“共鸣”的,德国总统施泰因迈尔表示赞同的同时,也呼吁选民在欧洲议会选举中投票支持欧盟。

报料电话:13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196192 文字差错投诉:(0531)85193436 发行投诉:4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全省统一零售价:1.5元
邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)